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STOCKHOLMS UNIVERSITET HT2018 A-B
Statistiska institutionen

Michael Carlson (examinator)

Ulf Hogniis

TENTAMEN I GRUNDLAGGANDE STATISTIK FOR EKONOMER
2018-10-30

Skrivtid: kl. 15.00 - 20.00

Godkiinda hjilpmedel:  Miniriknare utan lagrade formler och text

Bifogade hjilpmedel: Hiftet Formelsamling och Tabeller éver statistiska Jfordelningar
(&terlimnas efter skrivningen)

¢ Tentamen bestér av 7 uppgifter, i fSrekommande fall uppdelade i deluppgifter. Maximalt antal
poing anges per deluppgift.
* Uppgift 1 - 5: Svar limnas pd siirskild SVARSBILAGA,

- Totalt 12 flervalsfragor dér ett av fem alternativ ir korrekt svar.
- Har fler én ett svarsalternativ markerats for en deluppgift ges noll poiing.

- Utrikningar limnas gj in for dessa, om utrikningar finda limnas in kommer de inte att
beaktas vid bedémningen.

e Uppgift 6 — 7: Svar med FULLSTANDIGA REDOVISNINGAR ska limnas in.

- Anviind endast skrivpapper som tillhandahdlls i skrivsaien.
- For full poiing pa en uppgift kriivs tydliga, utforliga och vil motiverade I8sningar,

- Kontrollera alltid dina berikningar och I6sningar! Slarvfel kan ocksa ge poiingavdrag!

* Tentamen kan maximalt ge 60 + 40 = 100 poiing och for godkiint resultat krivs minst 50.

* Betygsgrinser:

A: 90-100p
B: 80-89p
C. 70-79p
D: 60-69p
E: 50-59p
Fx: 40-49p
F: 0-40p

OBs! Fx och F dr underkinda betyg som kriiver omexamination. Studenter som far betyget Fx
kan alitsd inte komplettera for hégre betyg.

e Losningsforslag laggs ut pa Mondo kort efter tentamen,

LYCKA TILL!



Endast svar ska anges for uppgifterna 1-5 med deluppgifter. Markera riitt svar pa
Svarsbilagan. OBS! Om du inte hittar riitt svar bland de givna svarsalternativen, skriv ditt
svar och eventuell kommentar i marginalen pa Svarsbilagan vid den aktuella friigan.

Uppgift 1

En Facebook-anviindare har fort bok Sver antalet inligg som hon gjort per dag under n = 100
dagar. Vissa dagar har noll inliigg gjorts, andra dagar dr det fler. 1 diagrammet nedan visas
frekvensfordelningen for x = antal inligg per dag. De observerade frekvenserna anges ovanfor
varje stapel.
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a) Beriikna och ange kvartilavstindet (IQR) for antal inligg per dag enligt metoden som
beskrivs i kurslitteraturen. Tips! De kumulativa frekvenserna ir anvindbara. (5p)

A, IQR =150

B. IQR=275

C. IgR=1,00

@ IQR = 1,75 ®
E. Inget av ovanstiende dr riitt, IQR gdr inte att beriikna med givna data.

En tidsserie brukar ibland beskrivas som en summa, eller produkt, av olika komponenter som var {“J
for sig avspeglar olika egenskaper i tidsserien man studerar.

b) Vilket av foljande pastienden ir inte rétt i samband med komponentmetoden? (5p),

A. Glidande medelvirden anviinds for att skatta trenden (el. trendcykel).

B. I en multiplikativ modell dr medelvirdet av sisongskomponenterna lika med 1.
C.
@ Sisongskomponenterna skattas efter att trenden har rensats bort frén tidsserien.

Additiva modeller forknippas typiskt med konstant sisongsvariation.
f
A

: @ Trenden antas alitid vara linjirt 6kande alternativt linjart avtagande med tiden.
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Uppgift 2

Ett foretag som arbetar med foretagshilsa genomforde en studie dir fann man att
dldersfordelningen bland personer som motionerade regelbundet var foljande: 50 % tillhorde
aldersgrupp A; (18-29 ar), 30 % tillhorde grupp A; (30-54 ir) och 20 % tillhdrde grupp A (55-
67 ir). Vidare fann man i varje aldersgrupp en varierande andel rokare. Andelen rokare i A, var
20 %, 1 A, var andelen 30 % och i A; var det 5 % som rokte. Gruppen rokare betecknas med R.

a) En person viljs slumpmissigt ur populationen av motionirer. Vad iir sannolikheten att den
personen ir en rokare? (5p)

A. 0,1833
@ 0,20
C. 0,55
D. 0,10
E. 0,1667

b) Den slumpmissigt dragna personen visade sig vara rokare. Vad ir sannolikheten att den

personen tillhér dldersgruppen 30-54 ar? (5p)

A. 0,09
@ 05454
C. 0,45
D. 0,30
E. 02222

Féretaget analyserade dven antal triningspass per dag bland icke-rékarna. Man fann att det hela
kunde beskrivas med foljande sannolikhetsfordelning dir X = antalet pass for en slumpmissigt
vald person en slumpvist vald dag:

X

P(X =x)

¢) Beriikna och ange viinteviirdet och standardavvikelsen for antalet triningspass per dag. (5p)

A, puy=15
B. uy=15
C. wuy=10
D. ux=10

@] Uy =10

oy =10
oy = 1,118
oy = 1,0
oy = 1,118
oy = 2,0
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Uppgift 3

Alla som képer avokado vet att det kan vara svirt att beddma om den ir bra eller inte.
Erfarenhetsmissigt vet du att ca 75 % ir bra och resterande 25 % ar antingen omogna eller bruna
och évermogna, dvs. inte bra. Eftersom du gillar avokado och vill vara siiker pd att fa nigra bra
till middagsbjudningen kdper du n = 8 stycken frukter. Lat X beteckna antalet bra frukter som
du far.

a) Berikna och ange sannolikheten att du far hogst 4 bra frukter, dvs. P(X < 4). (5p)

A, 0,114
B. 0,208
C. 0,886
® 0027
£
E. 0,087 -
Lat X beteckna tiden i minuter som en slumpvist vald anstilld dgnar 4t kafferaster och ¥ tiden
som anviinds for privat surfande pd webben under en normal arbetsdag. Anta att X och Y bada ir
normalfordelade slumpvariabler med vinteviirden iy = 30 respektive gy = 40 samt varianser
o2 = 100 respektive of = 400. Definiera sedan en ny slumpvariabel W = X + Y. Variansen for
W ir o2, = 180.
b) Beriikna och ange sannolikheten P(25 < Y < 65). (5p)
A. 0121
B. 1,121
L0 0332
D. 0879
E. 0,668
¢) Beriikna och ange sannelikheter pyy = korrelationskoefficienten mellan X och Y. Tips! Du
méste forst berikna kovariansen mellan X och Y; anviind g% och formelhiftet! (Sp) ()
A. -080
B. 090
~C. 080
b -1,60
E.——090

OBs! Svarsalternativen i a) och b) har avrundats till 3 decimaler.
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Uppgift 4

Infor en lansering av en ny produkt ville ett marknadsfSringsforetag gora en demografisk analys
av olika kommuner, Man ville bl.a. jimféra medelinkomsten i Alvesta och Boden. Tvi
slumpmdssiga stickprov omfattande n, = 100 personer i Alvesta och ngy = 100 personer i
Boden samlades in.

Stickprovsmedelviirdet i Alvesta var £, = 266 tkr och standardavvikelsen s, = 38 tkr. | Boden
var medelvirdet ¥z = 281 tkr och standardavvikélsen sy = 40 tkr.

Anta att inkomsterna i respektive kommun ér normalférdelade och att du ska beriikna ett 95 %
konfidensintervall for differensen (skillnaden) mellan de tva kommunernas medelinkomst, dvs.

for pa = pg.

a} Berdkna och ange felmarginalen for differensen mellan de tvd kommunemas medelin-
komst. Tips! Du behdver inte anvinda alla sifferuppgifter som du fick. (5p)

A. 7,647
B. 21,63
C. 9,075
(D) 10,81
E. 1,731

b) Om man hade satt som krav att felmarginalen for differensen hogst skulle vara lika med 8,
hur stort stickprov hade man behdvt frén respektive kommun? (5p)

OBs! Du kinner ju inte till populationsvarianserna ¢? respektive ¢2. Anviind dirfor
stickprovsvarianserna i dina berikningar. Dessutom ska du utgd ifrdn att stickproven ska
vara lika stora i de tvd kommunerna, dvs. n, = np.

A. 746
B. 365
C) 183
D. 94

E. 1462



Uppgift 5

Sverige tar emot ensamkommande barn som soker asyl. Tre av de vanligaste ursprungslinderna
som barnen kom frin under ett visst ir var Afghanistan, Somalia och Syrien. Anta att det under
en manad totalt kom n = 160 ensamkommande bam fordelat pd de tre linderna och kon enligt
fljande tabell (siffrorna har justerats men ir baserade pa statistik frin Migrationsverket):

Antal Afghanistan  Somalia Syrien
Pojkar 50 30 40
Flickor 10 10 20

Du fir i uppdrag att genomfbra ett y-test pa signifikansnivin 5 % for att prova om kons-
fordelningen for de tre linder ir lika eller olika.

a) Ange korrekt beslutregel for ditt test. (4p)

om x2,s > 2,920 = forkasta H
om y2pe > 5,991 = forkasta Hy
om x2ps > 3,841 = forkasta inte Hg
om ¥ps > 7,378 = forkasta Hy

mo 0 @»

om y2,¢ < 4,303 = forkasta inte Hy

b) Med givna data, ange testvariabelns observerade virde och din slutsats. {(6p)

A, x2.=4875 = H, forkastas, konsfordelningen for de tre linder ar lika

B. xZ,s = 0,556 = H, forkastas inte, konsfordelningen for de tre linder ir lika

C}  x2.= 4,444 = H, forkastas inte, konsfordelningen for de tre linder ér lika

D. x%= 4444 = H, forkastas inte, kdnsfordelningen for de tre linder dr olika O
E. x%s= 4875 = H, forkastas inte, kdnsfordelningen for de tre linder ir olika

<
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Fullstiindig redovisning krivs for féljande uppgifter.
Anviind separata pappersark for uppgift 6 resp. uppgift 7.

Uppgift 6

Vid en analys av produktionskostnader inom en stor koncern studerade man sambandet mellan
stlltider (dvs. tid da produktionen ligger nere} och 16nsamhet. Man hade uppgifter for tta olika
fabriker och skattade en enkel linjir regressionsmodell enligt:

Modell 1: Yl = Bo + ﬁlXi + &
dir ¥ = Iénsamhet i % av investeringen och X = andel i % av total tid som var stilltid.

Senare kom man ihdg att de fyra forsta fabrikerna 1-4 tillverkade mobiltelefoner medan de andra,
5-8, tillverkade andra produkter. Under perioden hade marknaden for mobiltelefoner dessutom
haft ett kraftigt uppsving med stora vinster. Man utdkade dirfor modellen med ytterligare en
forklaringsvariabel enligt:

Modell 2: Yi=PBo+ B Xi+ B:D; + ¢

dir D dr en dummyvariabel sidan att D = 1 for fabriker som tillverkade mobiltelefoner och 0
annars. Data och resultaten for dessa modellskattningar hittar du pd nista sida. Vissa delar av
utskriften saknas dock.

a) Beridkna 90 % konfidensintervall for lutningskoefficienten fr X = andel stilltid i Modell 1
och i Modell 2. Tolka och jamfGr resultaten. Kommentera. Ar resultaten rimliga? (6p)

b) Askadliggdr datamaterialet och sambandet mellan X och Y i ett limpligt diagram. Markera
pd ldmpligt sitt de fabriker som tiliverkar mobiltelefoner och de som inte 26r det. Rita dven
in den skattade regressionslinjen f6r Modell 1 i ditt diagram. (4p)

c¢) Kan dumed hjilp av diagrammet i b) forklara resultaten i a) uppgifien? Férklara! (4p)

d) Forklara kortfattat begreppet forklaringsgrad. Beriikna sedan den justerade forklaringsgraden
for respektive modell. Jimfor och kommentera resultaten. (6p)

Uppgift 7.

Utgd ifrdn uppgift 6. Du vill nu jimfora medelvirdena for de tvd grupperna av fabriker med
avseende pd lénsamhet, dvs. ¥ variabeln. L&t p,, beteckna vintevirdet for fabriker som
tillverkar mobiler och p, vintevérdet for fabriker som inte tillverkar mobiler. Betrakta de data
som ges pé niista sida som tvd oberoende stickprov frdn respektive grupp.

a) Beriikna medelvirdena och varianserna f6r de tva stickproven. (2p)

b} Testa sedan hypotesen att uy och p, ir lika mot hypotesen att g, ir storre dn puy, pa
signifikansnivdn 5 %. Ange antaganden, hypoteser, testvariabel, beslutsregel, beridkningar
och slutsats. (10p)

c¢) Forklara kortfattat vad som menas med Typ I och Typ II fel samt, signifikansnivé och styrka
och hur dessa begrepp hinger ihop. Vad ir ett p-viirde och hur kan man anvinda det? Max

en A4 bér ricka. (8p) T),a? 1 O;[c;{olg'f— domA

7}?7.: Sk«ylcl.s T ‘ﬁu'r’t'g"\/'%




Bilaga till Uppgift 6 och 7

Data Fabrik Y = Lonsamhet (%) X = Andel stélltid (%) D = Mobil XY¥ X ¥
1 10 60 T g0 GFK -
2 9 55 1 gﬁ\& s
3 8 65 1 Lo
4 11 53 R4
5 4 45 0 150
6 6 29 0o (U
7 5 35 o I
8 3 40 o 116
o
Modell 1 ANOVA
Fg KvS (SS)  MKv (MS) F  p-virdeF .
Regression (R) 1 26,975 26,975 4,901 0,06878
Residual (E) 6 33,025 5,504
Totalt (T) 7 60,000
Koefficienter  Stondardfel t-kvot p-viirde
Konstant -0,445 3,464 -0,129 0,90188
Stalitid (X) 0,156 0,070 2,214 0,06878
Modell 2 ANOVA
Fg KvS (S5)  MKv (MS) F  p-virde F
Regression (R) 2 56,018 28,009 35,166 0,00113 .
Residual (E) 5 3,982 0,796
Totalt (T} 7 60,000
Koefficienter  Standordfel t-kvot p-virde i:g...}
Konstant 10,558 2,249 4,695 0,00536
Stalitid (X) -0,163 0,059 -2,749 0,04037
Maobil (D) 8,415 1,394 6,038 0,00179
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STOCKHOLMS UNIVERSITET HT2018 A-B
Statistiska institutionen

SVARSBILAGA till Tentamen i Grundliggande statistik for ekonomer
2018-10-30

Skrivsal:

Anonymkod: ) (skriv tvdligt?)

Markera ditt svar med ett tydligt kryss (X) i rutorna nedan.
OBS! Endast ett kryss per uppgift. Har fler fin ett svarsalternativ markerats ges noll podng.

OBs! Om du efter att ha kontrollerat dina berikningar ordentligt kommer fram till att svaret inte
finns bland de angivna svarsalternativen, skriv ditt svar i mariginalen till hoger och kommentera
(anviind baksidan om det behovs).
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Rattningsblad

Datum: 30/10/18

Sal: Vartasalen

Tenta: Statistik fér ekonomer

Kurs: Grundidggande statistik for ekonomer

ANONYMKOD: Otuz -pa

& Jag godkénner att min tenta f3r ldggas ut anonymt p3 hemsidan som
studentsvar.
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Markera besvarade uppgifter med kryss

1 2 3 4 5 6 7 8 9 [ Antalinl. blad
X XX XX XX U
"o s sl |0 (20|20
| POANG BETYG Lararens sign.
o A W W

Gic tur ad asbra /ML




STOCKHOLMS UNIVERSITET HT2018 A-B
Statistiska institutionen

SVARSBILAGA till Tentamen i Grundliggande statistik for ekonomer
2018-10-30

Skrivsal: \/&P‘\nqg\v\‘

Anonymkod: (O {u7- PQ,M (skriv tvdligt!)

Markera ditt svar med ett tydligt kryss (X) i rutorna nedan.
OBS! Endast ett kryss per uppgift. Har fler in ett svarsalternativ markerats ges noll poing.

OBs! Om du efter att ha kontrollerat dina berikningar ordentligt kommer fram till att svaret inte
finns bland de angivna svarsalternativen, skriv ditt svar i mari ginalen till hoger och kommentera
(anvéind baksidan om det behovs).
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SU, STATISTIK
Skrivsal: _NeeTasy ¢l  Anonymkod: 042-PRA  Blad nr: @_
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SU, STATISTIK
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SU, STATISTIK
Skrivsal: _ V& 2ins el

Anonymkod: Mj\ Blad nr: _®__
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